
িরকােড�ার খাজনা তে�র মূল কথা 

িরকােড�ার ব	ব
 অনুসাের �কৃিত �দ� �মতার কারেণ অথ �াৎ জিমর �মৗিলক ও অিবন�র 

�েণর কারেণ জিম �থেক ফসল পাওয়া যায়। �সই ফসেলর অংশ যা জিমর মািলকেক �দওয়া 

হয়, তাই হেলা জিমর খাজনা। �কৃিত অকৃপণভােব মানুষেক জিমর �যাগান �দয়িন। তাই 

িরকােড�া মেন কেরন চািহদার ত.লনায় জিমর �যাগােনর /0তার কারেণ খাজনার উ2ব হয়। 

ভূিমবািদ অথ �নীিতিবদগণ মেন করেতন �কৃিতর দয়ায় খাজনা পাওয়া যায়। িক5 িরকােড�ার 

মেত �কৃিতর কৃপণতাই খাজনার জন
 দায়ী। �কৃিত যিদ কৃপণ না হত অথ �াৎ উব �র জিম যিদ 

অফুর6 পাওয়া �যত, তা হেল জিম �থেক খাজনার উৎপি� হত না। জিমর পিরমাণ �যেহত.  

�েয়াজেনর ত.লনায় কম, তাই খাজনার উৎপি� ঘেট। 

িরকােড�া আরও মেন কের, খাজনা হেলা উৎপাদেকর উদ্বৃ�। জিমর উব �রতার পাথ �েক
র কারেণ 

�সই উদ্বৃ� আয় বা খাজনা �দখা �দয়। একই দৃ<=েকাণ �থেক খাজনােক �াথ �ক
জিনত আয় 

বলা যায়। িবিভ> জিমর মেধ
 উব �রতার পাথ �ক
 আেছ। �কান জিম �বিশ উব �র এবং �কান<ট 

কম উব �র। �থেম �বিশ উব �র জিম চােষর আওতায় আেস। তারপর ফসেলর চািহদা বাড়েল 

Bেমই অনুব �র জিম চােষর আওতায় আনেত হয়। �য জিম চাষ করার পর �াC ফসেলর দাম 

Dারা �কবল চােষর খরচ িনব �াহ করা যায়, িক5 �কান উদ্বৃ� পাওয়া যায় না, �সই জিমেক �াি6 

ক জিম বেল। �াি6ক জিমর খাজনা �নই। �াি6ক জিমর ত.লনায় উব �র জিমেত �াC অিতির	 

(খরেচর উদ্বৃ�) ফসল হেলা খাজনা। 

িরকােড�ার তেEর মূল ব	ব
 অনুসাের দু’<ট কারেণ খাজনার উ2ব হয়। �সই দু’<ট কারণ িক 

িক? 

১। যিদ িবিভ> জিম সমজাতীয় হয়, অথ �াৎ �ণা�েণর িদক �থেক তারা যিদ একই রকম 

হয়, তেব চািহদার ত.লনায় জিমর /0তার কারেণ খাজনা (ঝপধৎপরঃ◌ু ৎবহঃ) �দখা �দয়। 

২। যখন �ণগত িদক �থেক িবিভ> জিম িবিভ> রকম হয়, তখন উব �রতা ও অবKানগত 

িদক �থেক িনকৃ= জিমর ত.লনায় উৎকৃ= জিমেত তারতম
মূলক খাজনা (উরভভবৎবহঃরধষ 

ৎবহঃ) �দখা �দয় 

িরকােড�ার খাজনা তেEর অনুিমিত 

১. সমL সমােজর ��ি�েত িবেবিচত জিমর �যাগান সীিমত। 



২. জিম �যেহত.  �কৃিত �দ�, তাই তার �যাগান মূল
 �নই। জিমর দাম বাড়েলও �যাগান 

বৃMNর সুেযাগ �নই। 

৩. BমPাসমান উৎপাদন িবিধ কায �কর। 

৪. জিমর উৎপাদন �মতা তথা উব �রতার পাথ �েক
র কারেণ খাজনার উৎপি� হয়। 

৫. জিমর �মৗিলক ও অিবন�র �মতা আেছ। 

১১.৫.৩ িরকােড�ার খাজনা তেEর উদাহরণিভি�ক িবেশ−ষণ 

উব �রা শM	র িভি�েত জিমেক িতন<ট �Sণীেত িবভ	 করা যাক : ১ম , ২য় ও ৩য়। ১ম �Sণীর 

জিমেক উৎকৃ=, ২য় �Sণীর জিমেক মধ
ম এবং ৩য় �Sণীর জিমেক িনকৃ= বলা হয়। ৩য় 

�Sণীর জিমেক �াি6ক জিম (সধৎমরহধষ ষধহফ) বলা হয়। �াি6ক জিমর �াC ফসল ও 

�সই ফেল উৎপাদেনর ব
য় সমান। �সখােন �কান উদ্বৃ� পাওয়া যায় না। কােজই �াি6ক জিম 

বাবদ �কান খাজনা িদেত হয় না। �াি6ক জিমর ত.লনায় ১ম ও ২য় �Sণীর জিমেত �য বাড়িত 

ফসল পাওয়া যায়, তার আিথ �ক মূল
েক খাজনা বলা হয়। ৩য় �Sণী অেপ�া ২য় �Sণীর 

জিমেত ফসল �বশী পাওয়া যায় এবং ২য় �Sণী অেপ�া ১ম �Sণীর জিমেত আরও �বিশ 

ফসল পাওয়া যায়। তাই ৩য় �Sণীর (�াি6ক) জিমর িভি�েত ২য় �Sণীর জিম �থেক যতটা 

খাজনা পাওয়া যায়, তার ত.লনায় ১ম �Sণীর জিমেত খাজনা �বিশ হয়। 

জিমর �Sণী একর �িত 

উৎপাদন 

(কুইTাল) 

�িত 

কুইTােলর 

দাম (টাকা) 

�মাট আয় 

(টাকা) 

�মাট খরচ 

(টাকা) 

উদ্বৃ� বা 



খাজনা 

(টাকা) 

১ম �Sণী 

২য় �Sণী 

৩য় �Sণী 
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১০ 
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৪০০ 

৪০০ 

৪০০ 

৮০০০ 

৪০০০ 

২০০০ 

২০০০ 

২০০০ 

২০০০ 

৬০০০ 

২০০০ 

০ (শূন
) 

উপেরর সূিচেত ল�
 করা যায় �য, ১ম, ২য় ও ৩য় �Sণীর জিমর একর �িত উৎপাদন 

যথাBেম ২০, ১০ ও ৫ কুইTাল। �িত কুইTােলর দাম ৪০০ টাকা হেল উৎপ> ফসল িবMB 

কের উৎপাদক অথ � পায় যথাBেম ৮০০০, ৪০০০ ও ২০০০ টাকা। একর �িত জিমর 

উৎপাদন ব
য় ধরা যায় ২০০০ টাকা। সুতরাং 

১ম �Sণীর জিমর খাজনা = ৮০০০ − ২০০০ = ৬০০০ টাকা। 

২য় �Sণীর জিমর খাজনা = ৪০০০ − ২০০০ = ২০০০ টাকা। 



৩য় �Sণীর জিমর খাজনা = ২০০০ − ২০০০ = ০ (শূন
) টাকা। 

সুতরাং ৩য় �Sণীর জিমেত �কান খাজনা থােক না। এখােন ২য় �Sণীর জিম<ট �াি6ক জিম 

িহসােব িবেবচ
। �সই �াি6ক জিমর ত.লনায় ১ম ও ২য় �Sণীর জিমেত �য উদ্বৃ� পাওয়া যায়, 

তাই খাজনা নােম অিভিহত হয়। ল�
 করা যায় �য, �াি6ক জিমর ত.লনায় জিমেত অিধক 

খাজনা থােক এবং ২য় �Sণীর জিমেত তার ত.লনায় খাজনার পিরমাণ কম হয় 

৪ িরকােড�ার খাজনা তেEর িচXিভি�ক িবেশ−ষণ 

িচেX িরকােড�ার খাজনা তE িনেদ�শ করা হেলা। ভূিম অে� জিমর �Sণী ও লY অে� 

উৎপাদেনর পিরমাণ ও উৎপাদন ব
য় িনেদ�শ করা হেয়েছ। ১ম �Sণীর জিমেক অ, ২য় �Sণীর 

জিমেক ই এবং ৩য় �Sণীর জিমেক ঈ িহসােব িনেদ�শ করা হেলা। অ �ত সংিশ−= আয়তে�X 

৮০০০ টাকার উৎপাদন, ই �ত সংিশ−= আয়তে�X ৪০০০ টাকার উৎপাদন এবং ঈ �ত 

সংিশ−= আয়তে�X ২০০০ টাকার উৎপাদন িনেদ�শ কের। ঈ �ক এখােন �াি6ক জিম বলা 

হয়। ঈ �ত সংিশ−= আয়তে�েXর সমান আয়তে�X, অ �ত সংিশ−= আয়তে�X �থেক বাদ 

িদেল পাওয়া যায় অ জিমর খাজনা। অ �ত সংিশ−= আয়তে�েXর ছায়াবৃ� অংশ Dারা অ জিমর 

খাজনা �দখােনা হয়। একইভােব ঈ �ত সংিশ−= আয়তে�েXর সমান আয়তে�X, ই �ত 

সংিশ−= আয়তে�X �থেক বাদ িদেল পাওয়া যায় ই জিমর খাজনা। ই �ত সংিশ−= 

আয়তে�েXর ছায়াবৃ� অংশ Dারা ই জিমর খাজনা �দখােনা হয়। 

 ণ 

উৎপাদন /ব
য় 

 ৮০০০ 

 ৪০০০ 

 ২০০০ 

 ঢ 

 ০ অ ই ঈ জিম 

িচŒ-২ 

১১.৫.৫ িরকােড�ার খাজনা তেEর X“<ট বা সমােলাচনা 

িরকােড�ার খাজনা তেEর িবিভ> ভােব সমােলাচনা করা হেয়েছ। িনুে◌ তােদর উেল−খ করা হল − 



১। জিম �কৃিত �দ� হেলও তার শM	 অিবন�র নয়। জিমর উব �রতা �য় হেত পাের। 

আবার \ব]ািনক চাষাবােদর মাধ
েম জিমর উব �রতা বাড়ােনা �যেত পাের। তাই জিমর 

�মৗিলক ও অিবন�র শM	 িনধ �ারণ করা ক<ঠন। 

২। জিমর ব
বহারেক �কবল এক<ট ��েX সীিমত রাখা যুM	যু	 নয়। �যমন − �কান জিম 

এক<ট িবেশষ ফসল উৎপাদেনর উপেযািগ হেলও �সই ফসেলর জন
 �সই জিম সব �দাই 

থাকেব, এ<ট �ভেব �নওয়া <ঠক নয়। একই জিম একািধক ব
বহাের িনেয়াগ করা স_ব 

হেল ��X িবেশেষ জিমর �যাগান কমােনা বা বাড়ােনা যায়। 

৩। িরকােড�া মেন কেরন উৎকৃ= জিম �থেম চাষাবােদর আওতায় আনা হয়, তারপর মধ
ম 

এবং সব �েশেষ িনকৃ= জিম চাষাবাদ করা হয়। �কৃত অবKায় মানুষ �থেম জিমর স<ঠক 

�Sণী িবভাগ করেত পাের না। মানুষ তার িনজ/ সুিবধা অনুসাের জিম চাষ `a কের। 

এমন হেত পাের �য, �স �য জিম �থেম চাষ করা `a করল, �সই জিম উব �রতার িদক 

�থেক হয়ত সেব �াৎকৃ= নয়। জিমর অবKানগত দরূb �স িবেবচনায় আনেত পাের। 

�যমন − �কান ব
M	 তার বাসKান �থেক দরূবতc জিমেত চাষাবাদ করার �চেয় 

িনকটবতc জিমেত চাষাবাদ করেত �বশী আLহী থাকেব। �কান জিম �বশী উব �র, এ 

িবষয়<টর উপর �স �থেম �ab নাও িদেত পাের। 

৪। িরকােড�ার তেE খাজনািবহীন জিমর কথা উেল−খ করা হয়। িক5 খাজনা িবহীন জিম 

�কৃত অবKায় �দখা যায় না 


